

致读者

光阴流转,转瞬又是一年。不知不觉中,《评论》版又与您携手走过收获满满的一年。在新的一年里,我们满怀憧憬。时间无言,文字留痕。翻看过去一年的评论,从办好两件大事到一往无前闯新路、进中游,从探索资源型地区转型发展新路到打好“三北”工程攻坚战……一个个关键词里,镌刻着接续奋斗的年轮,浓缩着社会发展的万千气象。

一年来,我们时刻关注着北疆大地上每一处可喜的变化,也记录着每一个奋斗者收获的喜悦;我们观察着各行各业蓬勃向上的轨迹,也守护着人民群众孜孜追求的幸福生活。我们相信,这就是评论的力量和价值所在。

思想总是在交流碰撞中愈加深刻。此时,我们要向广大读者朋友们和积极投稿的作者朋友们致以诚挚的谢意。正是你们的关注、支持和参与,为《评论》版注入了源源不断的信心与活力。新的一年,我们期待与您并肩同行,继续翻越一座座思想的山丘,共同沐浴思想的光芒。

时代浪潮汹涌奔腾,世间万象瞬息万变。2024年,我们将一如既往地与您同频共振,在纷繁复杂的舆论场中梳理潜藏在表象下的事实脉络,厘清掩盖于争论背后的真实逻辑,为您呈现更多有深度、有温度、有品质的评论作品。希望我们悉心耕耘的这一块思想的园地,能够在喧嚣中带给您片刻沉思与

宁静,在漫漫前行路上给予您更多奔赴山海的信心和勇气。唯有变化才能应对变化,勇于改变方能保持初心。新的一年,我们也将进一步打破网络和报纸之间的区隔,加速媒体融合步伐,不断拓展思想传播的广度,与您在线卷墨香中共话美好未来,也在指尖屏端与您畅谈人间冷暖。

时钟一刻不停,江河奔流不息。站在新的起点眺望前方,有阳光也有风雨,有通途也有险阻,但奋进的脚步永远不会停下,时间也绝不会辜负你我的每一分努力。

2024年,让我们携起手、再启程,迎着光、向未来。

—编者

北疆观察

以创新之钥开启制胜之门

◎哈丽琴

唯创新者进,唯创新者胜。全面激发创新主体活力,全力构建高水平创新平台,集众智、汇众力,不断拓展发展新空间,培育发展新动能,内蒙古定能以创新之钥开制胜之门,让更多“创新之花”结出累累“发展之果”

国家乳业技术创新中心投入实体化运营,包钢集团稀土纤维成功改写成“密码”,全球首套“电石法聚氯乙烯无汞化生产技术”填补行业空白,56份内蒙古优势特色农作物、畜禽育种材料搭载神舟十六号飞船飞向太空……刚刚过去的一年,内蒙古以创新之变通转型之路、育发之机、蓄奋进之能,越来越多的科创成果在激烈竞争中脱颖而出,成为经济社会高质量发展的闪亮标签。

近年来,内蒙古增投入、补短板、搭平台、畅机制、抓攻关、促转化,在科技创新赛道上快马加鞭,创新活力不断迸发,创新“筋骨”愈加强劲。去年10月,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,就“增强创新发展能力”提出一系列政策举措,为我区进一步加快创新发展提供重大政策和历史机遇。日前召开的自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议明确提出,要实施科技“突围”

工程,并将“全力推动科技创新”列为今年重点抓好的七大任务之一,为我区抓牢科技创新“牛鼻子”、实现创新发展新突破注入新动力。

抓科技就是抓发展,谋创新就是谋未来。谁在创新上先行一步,谁就能在实现高质量发展中胜出一筹。当前,全区上下正在深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,加快落实国务院支持我区高质量发展的意见,聚力办好两件大事,加速向“闯新路、进中游”目标迈进,迫切需要科技创新培育新动能、塑造新优势。实现目标任务,亟需我们树牢“越是欠发达越要大胆创新、越要摒弃我不如人”的理念,拿出更大的胆识和气魄,聚焦重点任务、关键领域,出硬招、下血本,建

好平台、用好载体、聚好人才,努力让科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

企业处于市场最前沿,是最有活力的创新主体,是推动创新创造的生力军。这些年,我区越来越多的企业变“要我创新”为“我要创新”,不断攻克技术壁垒,让大批创新成果竞相涌现。实现科技创新“突围”,需要在强化创新主体地位上再加力,不断激发企业创新活力,引导更多企业朝着“专精特新”方向苦练内功,努力成为掌握独门绝技的“单打冠军”或“配套专家”;需要在建设创新平台上加码,积极构建以企业为主体、市场为导向、高校和科研院所协同参与的综合平台,培育建设全国重点实验室、国家技术创新中心、国家自主创

新示范区等国家级创新平台载体。

创新之道,唯在得人。人才是创新的核心要素,是创新的根基所在。内蒙古发展到今天,对科技创新和高端人才的需求尤为迫切。要想把各方面各领域的优秀人才集聚到创新发展中来,既要眼睛朝内,发现、培养、吸纳、聚集一批科技人才,也要“内外结合”,走出去、请进来,巧借外力、为我所用,吸引更多人才“凤凰南来”“鸿雁北归”。同时,“搭台子”“加担子”,给予人才足够的信任、帮助和支持,为其拓宽创新空间,破除人才评价条条框框,营造易于脱颖而出的好生态,努力开创我区科技人才广泛集聚、人才活力竞相迸发、聪明才智充分涌流的新局面。

唯创新者进,唯创新者胜。展望新的一年,全面激发创新主体活力,全力构建高水平创新平台,集众智、汇众力,不断拓展发展新空间、培育发展新动能,内蒙古定能以创新之钥开启制胜之门,让更多“创新之花”结出累累“发展之果”。

共有精神家园

人而无信
不知其可也

【出处】

《论语·为政》

【原典】

子曰:“人而无信,不知其可也。大车无輗,小车无軏,其何以行之哉?”

【释义】

“人而无信,不知其可也”,意思是做人不讲信用,那怎么可以呢?孔子用反诘语气表达肯定含义,言下之意就是,人不讲信用是不行的。“輗”“軏”是古时车辕前端和横木衔接处的销子,没有这个关键的构件,车子是无法行走的。人若没有诚信,就像车子没有“輗”“軏”一样寸步难行。

“信”字在《论语》中多次出现。据《论语·颜渊》记载,子贡问孔子请教如何治国,孔子说要做到三点:“使粮食富足,使军备充实,使民众信任。”子贡问:“如果不得不去掉一项,三者何先?”孔子回答:“去掉军备。”子贡又问:“如果还必须去掉一项,二者何先?”孔子说:“去掉粮食。如果失去民众的信任,国家根本无法存在。”可见,在孔子看来,一个国家迫不得已时,可以吃不饱饭,可以没有武器,唯独不能失去人民的信任。

孔子以后,儒家对“信”又有了进一步阐发,将信与诚相连,称为“诚信”。孟子说:“诚者,人之道也;思诚者,人之道也。”东汉许慎在《说文解字》中称:“信,诚也。”又言:“诚,信也。”以诚与信互训,表明“信”的基本含义是“诚实守信”。

【启悟】

人无信不立,业无信不兴,国无信则衰。中华民族历来崇尚诚信的美德,千百年来,“商鞅徙木立信”“季布一诺千金”的故事妇孺皆知,“范式千里赴约”“查道摘枣留钱”的佳话广为流传,“人之所助者,信也”“诚信者,天下之结也”的古训不绝于耳。对于诚信的执着与坚守,早已深深熔铸于国人的精神血脉。

诚信是无形的财富。对个人而言,诚信是立身之本,是做人做事必须坚守的道德底线;对社会各行各业而言,诚信是立业之基,是经济社会长足发展的基石;对国家而言,诚信是治国之道,是抚民安邦的长久大计。以诚为本,以信待人,才能得到他人信任,赢得出彩机会。相反,轻诺寡信,背信弃义,路只会越走越窄、越走越暗。正如诗人纪伯伦的告诫:欺骗有时成功,但它往往自杀。喊“狼来了”的放羊娃如是,以“烽火戏诸侯”的周幽王如是,见利忘义、目无法纪的“老赖”们亦是……

“非诚贾不得食于市,非诚工不得食于工,非诚农不得食于农,非信士不得立于朝。”百年老店同仁堂恪守“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”,以诚信铸造金字招牌;海尔砸不合格冰箱立信,从一个集体小厂发展成为世界级的家电品牌;方便快捷的电子商务每日达成上亿笔网上交易,每笔都是信用在流动……如今,诚信的重要性日益凸显,人们的信用意识也逐渐提升。生活中,失信者被列入“黑名单”亮相又“亮剑”,活动处处受限;市场上,企业以诚信经营搅扰人气,聚人气、增财气,发展如鱼得水。

有信者,行天下。诚信之花,根植于深厚的社会土壤;诚信建设,仰赖全社会的集体力量。只要凝聚众智,集聚众力,让守信者一路畅通、失信者寸步难行,就定能使信用成为种子生根、诚信的力量生长,从而形成人人守信于己、信于人、信于行的良好社会风尚,让诚信中国积蓄更强实力,焕发更大魅力。

(哈丽琴)

持续激发乡村振兴内生动力

【洞见】

◎黄开团

近日,抓党建促乡村振兴推进会在北京召开,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于党的建设的重要思想,贯彻落实党中央关于推进乡村全面振兴的决策部署,学习运用“千万工程”经验,坚持和发展新时代“枫桥经验”,落实“四下基层”制度,扎扎实实做好抓党建促乡村振兴工作,为加快农业农村现代化、更好推进中国式现代化建设提供坚强组织保证。

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看“领头羊”。“领头羊”领好头、过得硬,党组织就越坚强有力,越能凝心聚力,所以选好“领头羊”至为关键。抓实基层党建,就要在推进乡村振兴工作中,持续选派政治过硬、懂农业、懂农村、懂农民、熟悉基层情况的干部到嘎查村担任第一书记和驻村队长;拓宽嘎查村“两委”选人用人渠道,彻底打破地域、身份、职业界限,面向现任村“两委”干部、乡村振兴专干、外出务工经商返乡人员、创业大学生、复退军人、致富能手等群体实施“揭榜挂帅”,不断拓宽选人的视野,把牢选人的关口,立好乡村振兴“标杆”,真正带领群众实现共同富裕。

乡村振兴,人才是关键。人才振兴是实施乡村全面振兴的重中之重,推动乡村全面振兴必须要有大量的人才为支撑。抓实乡村人才队伍培育,着力打造推进乡村振兴的“加速器”,要充分调动群众参与乡村振兴的主动性和创造性,根据实际需求,用好用活人才政策,不断优化基层党组织带头人整体素质,打造乡村振兴“助推器”。坚持以培育本土人才为出发点,在引进、培养、用好人才上下足功夫,大力实施致富带头人培育、驻村干部帮带、在外乡贤回引等人才工程,打造一支政治思想高、专业技术强的乡村人才队伍,引导广大人才愿意来、愿意留、自愿干,不断提高为民服务水平,增强为民服务的精准性和实效性,源源不断为推进乡村振兴注入人才动能。

产业兴旺是乡村振兴的根本,只有抓住这一根本,农村牧区经济才能旺起来,群众腰包才能鼓起来。抓实特色产业富民,闯出推进乡村振兴的新路子,推动乡村特色产业持续发展,要立足特色资源,做强优势产业;要坚持精准发力,提升产业质量,以产业兴旺带动乡村振兴高质量发展。乡村选择产业方向、谋划产业布局切不可照搬照抄、人云亦云,要立足乡村天然优势,坚持因地制宜,瞄准富民定位,在尊重乡村原始特色上下足功夫,选准特色产业,做强产业品牌,激发产业活力,持续用力、久久为功、善做善成,走好走实振兴之路,创新之路,从追求量的增长转为追求质的提高,真正让农牧业强起来、农村牧区富起来、农牧民富起来,绘就新时代乡村全面振兴的壮美新画卷。

加强保护

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行,这是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法。

新华社发 商海春 作



据记载,西周初年,召公与周公分陕而治,在今天的河南三门峡“问政于阡陌之间,决讼于甘棠树下”,留下了“宁劳一身,不劳百姓”的勤政爱民的千古名言。“为政在勤,政不勤则百事怠”。勤政,不仅是官德的价值核心,也是领导干部的立职之本、兴业之基。

“人生在勤,勤则不匮。”人生的得到与收获,大都取决于人勤劳与耕耘的程度。智慧不是从天上掉下来的,而是从实践中积累起来的,发奋学习,努力工作,善于总结经验,就可以逐步掌握丰富的知识和本领,在工作上做出出色的成绩。一个人整日懒懒散散,即使非常聪明,也绝无大出息,更不会有大作为。

为官一任、造福一方,是从政者应当恪守的政德。在其位,当谋其政,见

【一家言】

为政之要在于勤

◎李志洋

开膀子大干、迈开步子快干、俯下身子实干。1962年,焦裕禄一到兰考,就把原来的“劝阻逃荒办公室”改成“治理三害办公室”,立下了“苦战三年驱走风沙,迈开双脚走出办公室,采取‘四不两直’的方法,深入基层、深入群众、深入实际,问需于民、问计于民,才能把情况摸清、把问题找准、把对策提实,更好破解难题、推动工作,把一个个‘问题清单’变为‘成果清单’”。

勤政,不是僵化地机械地简单忙碌,也不是劳而无功地瞎折腾,而是讲究速度与深度有机结合、数量与质

是勤政之功。作为党员干部,身负改革发展重任,面对各种难题,弘扬勤政务实之风,不仅是做人的准则,更是干事创业的方法论。大兴调研之风,迈开双脚走出办公室,采取“四不两直”的方法,深入基层、深入群众、深入实际,问需于民、问计于民,才能把情况摸清、把问题找准、把对策提实,更好破解难题、推动工作,把一个个“问题清单”变为“成果清单”。

勤政,不是僵化地机械地简单忙碌,也不是劳而无功地瞎折腾,而是讲究速度与深度有机结合、数量与质

【来论】

对标时代榜样 争当奋斗先锋

◎刘连福

闪耀着信念的光芒。向榜样对标,要坚定“一颗红心永向党”的理想信念,永葆政治本色。“我是共产党员,我宣誓,要为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切。”“八一勋章”获得者钱七虎始终把个人理想与祖国命运紧密联系在一起,以赤子之心诠释党报国的忠诚,他把一生献给了“顶住敌人来犯的风险和压力,保卫祖国的每一寸土地”这项伟大的事业,为国家铸就了“地下钢铁长城”。广大党员干部要汲取榜样钱七虎“忠诚爱国”精神,始终心怀“国之重器”,厚植家国情怀,主动担当民族复兴的历史重任,把个人理想融入实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔征程,矢志不移跟党走,跟党走,在行动上坚决做到同党中央保持高度一致,争做党和人民的忠诚卫士。

时时心系群众、热忱为群众服务是榜样的标签之一,无论是让每个孩子都能放飞梦想的特殊教育教师刘玲琍,还是为麻风病患者治病、治心、治贫,让“麻风院”变“幸福村”的中国好医生李桂科,抑或是社区平凡的岗位上默默奉献二十载,为社区的大小事情操碎了心、跑断了腿,被社区居民亲切称为能解百家愁、千家难“花儿书记”热孜万古丽·沙吾提,他们用实际行动践行了一名共产党员守初心、担使命的为民情怀,为我们树立了前进的榜样。广大党员干部要汲取榜样钱七虎“忠诚爱国”精神,始终心怀“国之重器”,厚植家国情怀,主动担当民族复兴的历史重任,把个人理想融入实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔征程,矢志不移跟党走,跟党走,在行动上坚决做到同党中央保持高度一致,争做党和人民的忠诚卫士。

量并驾齐驱。高质量发展任务艰巨,新情况不断涌现,新矛盾层出不穷,面对发展道路上的新挑战、新机遇,各级领导干部要积极主动把中央的精神与本地的实际相结合,勇于打破常规、突破框框,善于从不同角度、层次、站位思考问题,让创新精神引领时代风帆,不断在勤政实干中研究新情况、总结新经验、破解新难题。

为政之要,贵在力行,勿以懒惰虚度光阴。步入新时代,你追我赶是常态,一旦错过“窗口期”,再追赶就难了。以勤为本,笃行不怠,敢于冲锋,勇于担当,以高度的使命感、责任感和紧迫感,把嘴上说的、纸上写的、会上定的变为具体行动、实际效果,用实干实绩换来百姓的幸福指数,谱写为民造福精彩篇章。

解决群众的操心事、烦心事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

有多大担当才能干多大事业,有多大责任才会有多大成就。向榜样对标,就要磨砺“越是艰险越向前”的顽强意志,履行使命担当。《榜样8》为我们树立起榜样心志,催人奋进的光辉榜样,无论是28年来坚持奔波在海拔5千米以上的青藏高原生命禁区,始终以为国家找到更多更好的地质矿产宝藏为己任的中国工程院院士唐菊兴,还是响应家乡召唤,离开服役25年的军营,回到永联村做一名村官,带领乡亲们绘就“农村现代画”的唐惠芳,他们在不同的行业领域中扛重活、打硬仗,充分展现了新时代党员干部真抓实干、担当作为、克难攻坚的良好精神风貌。广大党员干部要汲取榜样勇于斗争的精神,做改革发展的积极推动者,坚决扛起建设中国式现代化的政治责任,多接“烫手山芋”、多当“热锅蚂蚁”、多经“风吹浪打”,切实增强实干担当本领,以钉钉子的“挤”劲和“钻”劲脚踏实地、勇往直前,在平凡中创造不凡,为中国式现代化的伟大事业奉献光和热。